

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Palma de Mallorca, Miércoles 7 de Marzo de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos. Se publica todos los días laborables.

NÚM. 835

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del Conquistador número 41. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

LA REPÚBLICA

Porque los partidos republicanos han recobrado su libertad de acción, saltan de puro gozo los monárquicos. Van a durar poco esas alegrías, porque la patria no tiene otro remedio que el remedio que le brindan instituciones nuevas, ya que las viejas han arruinado al país moral y materialmente.

La República viene... Aun suponiendo que nosotros, presa de impulsos suicidas, nos dedicásemos a la nefasta labor de destrozarnos unos contra otros; aun suponiendo que los republicanos, faltos de sentido, nos entregásemos a las luchas intestinas olvidándonos de nuestros naturales adversarios, los monárquicos; aun suponiendo que fuésemos insensatos en vez de prudentes, apasionados en lugar de patriotas, la República triunfaría, porque, no la imponen sólo nuestros esfuerzos, la imponen sobre todo, la torpeza y los pecados de la monarquía.

¿Quiénes traen la República? Pues sencillamente: Cánovas y Sagasta. Cánovas, que ha declarado muchas veces su amargo pesimismo, y Sagasta, que se declara impotente hasta para resolver una crisis. Y en cuanto uno de ellos se aleje o falte de la lucha, ¿quién le sustituirá Nadie y todos, porque todos aspiran a ser jefes y nadie quiere ser súbdito del compañero. Por eso el turno pacífico le ha impuesto, para ahogar rivalidades que son innegables. Romero contra Silvela; Elduayen contra Pidal; Bosch contra Villaverde, y todos se llaman conservadores! Moret contra López Domínguez; Puigcerver contra Gamazo; Montero Ríos contra Canalejas, y todos son fusionistas!

Esperan la retirada de Cánovas y Sagasta para pedir la jefatura de su partido, los señores siguientes:

- Romero Robledo.
- Silvela.
- Elduayen.
- Pidal.
- Gamazo.
- Moret.
- López Domínguez.
- Canalejas.
- Vega Armijo.
- Y Montero Ríos.

Cada uno de estos señores se cree con derecho a su respectivo jefe y querrá que se pierda todo antes de ser súbdito de la persona con la cual ha vivido en perpetua guerra.

Esta es la verdad de lo que ocurre en la política española. Por eso puede asegurarse que aún no realizando nada los republicanos por la República, los monárquicos harán todo lo posible por imponerla aún más de lo que está al país.

Esto en lo que se refiere a la política; en cuanto a las necesidades del país a nadie le cabe duda de que las cosas tienen que cambiar, porque es insostenible, de todo punto insostenible, la presente situación del país.

Así, pues, la República será la solución nacional aunque la dificultarán sus propios mentenedores, por obsesión incomprensible. La pide la patria para salvarse; la desea España para contener el desastre iniciado y para destruir la anarquía mansa que ahora impera.

Noticias políticas

«La Correspondencia» le da un palmetazo a Francia, de los buenos. ¡Qué implacable es «La Correspondencia!» ¡Pegar de ese modo a una nación amiga!

En fin, véase lo que dice el apreciable colega. «De día en día aumenta de modo prodigioso el número de crímenes y de criminales en Francia, según comprueba la estadística oficial; sólo en un año ha habido, gracias a las escuelas ateas, 17.000 crímenes cometidos por niños, clasificados de la manera siguiente: 30 asesinatos, tres parricidios y tres envenenamientos; 4.213 heridas graves; 25 incendios; 153 violaciones y 11.852 delitos leves, y en esta cifra no incluimos los innumerables suicidios ocurridos en esa hermosa edad de ilusiones y esperanzas.

En diez años han sido presos 40.000 muchachos menores de dieciséis años, como vagabundos, y por otros crímenes 13.732 muchachas de la misma edad.»

Y todo esto por las escuelas ateas. Aprenda, aprenda Francia de nosotros que no tenemos escuelas ateas.

Y que de las otras andamos escasos. Y ni suicidios, ni homicidios, ni robos, ni asesinatos, registran nuestras crónicas judiciales...

Pensar que Lombroso, Ferri, Garófalo, se devanan los sesos estudiando las causas complejas de la criminalidad!

Y es la cosa más sencilla del mundo. El ateísmo de la pícaro Francia.

Y a propósito de ateísmo. ¿Serían ateos aquellos señores de un Banco de Lyon que tenía carácter católico?

Porque ellos escaparon con los fondos como alma que lleva el diablo.

Aunque como religiosos quizás pensasen que las riquezas materiales alteran la paz de los espíritus. Y por lo mismo retiraron los millones de la circulación.

«La Correspondencia», explicando a su modo el último acuerdo de la junta de Unión republicana, y aludiendo a las discusiones prexias que pueden tener los republicanos acerca de la futura República, dice anoche:

«Parécenos que los señores de la roña coalición han representado en todo esto la obrita de Vital, titulada *Las sábanas del cura*.»

¡Lo que es el tino de «La Correspondencia!» ¡Ni a los autores dramáticos les concede lo suyo! A Vital Aza, por de pronto, le atribuye lo de Enrique Gaspar.

¡Qué tiene, pues, de extraño que a los republicanos les atribuya lo que bien le parezca!

Anoche, en la glorieta de Bilbao, fué herido un caballero.

El autor de la hazaña no está, como es natural, en poder de las autoridades.

Pero no es cosa de que la noticia nos asombre. Mas de siete años hace que en la misma glorieta asesinaron a García Vao y aún no ha aparecido el asesino.

Bien que aguardarán para apresarlo a cómplice los autores del degüello de los niños del Canal.

Y a los que asesinaron a un muchacho en Opañel.

Y a los que mataron al anciano de la calle de la Justa.

Ah, la autoridad vigilante!

Pero por si acaso, atraquemos la puerta.

Hablando ayer el Sr. Gamazo con un diputado, le dijo:

—No haga usted caso, amigo, de cuanto afirmen los periódicos. Las cosas continúan lo mismo que antes. El Ministerio sigue en el aire, y eso de los arreglos es pura palabrería.

«La Correspondencia Militar» hablando del famoso banquete a Martínez Campos, banquete antes indigestado que comido.

«Parece que el «menú» del banquete diplomático fracasado, estaba escrito por el Sr. Primo de Rivera, iniciador de la idea.

Helo aquí:

Alcuzcuz.

Orejas de Amadi rebozadas.

Thé con yerbabuena.

Frasés morunas de «estar gallinas.»

Higos chumbos en conserva.

Zalemas.

Dátiles deshuesados.

Soldados, deshuesados también.

Menestra de Muna.

¿Cómo el ejército español había de digerir platos tan repugnantes?

El colega militar habla clarito.

Y le tira los platos a la cabeza a los que quisieron que ciertas cosas quedaran convertidas a la nada entre varios platos.

Un recorte de «El Imparcial»:

«Algunos han creído comprender en los informes de «Le Temps» que algunos de nuestros ministros tiene mayores reservas para la prensa nacional que cuando mantiene conversaciones en inglés al salir de los Consejos con activos y expertos corresponsales extranjeros.»

«Puede que ese señor ministro desee que nos devuelvan Gibraltar a cambio de noticias.»

El patriotismo se ingenia mucho.

JESUS DE NAZARETH

(TRAJEDIA DE GUIMERA)

Angel Guimera, el insigne poeta catalán que tan brillantes triunfos ha obtenido en el teatro con sus tragedias «Mar y Cel», Judith de Welp y algunas otras, acaba de triunfar en una empresa muy difícil: la de llevar a la escena la Pasión de Jesucristo.

En el teatro de Novedades de Barcelona se está representando, con grandísimo éxito, su nueva tragedia sacra «Jesús de Nazareth», en cinco actos y 14 cuadros. Es una obra de elevada inspiración y gran mérito literario, y a la vez un espectáculo brillantísimo, al que han contribuido Enrique Morera, un compositor catalán que comienza su carrera con

muchos bríos, poniendo en música algunos pasajes, y los mejores escenógrafos y atrécistas de Barcelona, decorando la obra de una manera magnífica.

En ella tiene, sin embargo, la principal parte la inspiración del poeta. Guimerá ha concebido la figura de Jesús sublime y sencilla, con la grandeza del Dios y la delicadeza del niño, emocional, dulce como en los Evangelios, sin apartarse de los sagrados textos, y sólo hermozeando en elocuentes perífrasis las parábolas que salen de su boca. El temperamento poético de Angel Guimerá se ha compenetrado con la figura de Jesús, y su potencia dramática ha encontrado verdaderas sublimidades para presentar aquella figura mística y humana al mismo tiempo, con la dulzura del ser todo amor unas veces, temible otras como el Dios vengador.

Hemos dicho que la tragedia tiene cinco actos. El primero pasa en Cafarnaum, á orillas del mar de Galilea. Entre aquellos sencillos pescadores aparece Jesús, que va ya camino de Jerusalén para sufrir el suplicio, y se le presenta María de Magdalena, que le ofrece seguirle hasta la muerte. En el acto segundo, la situación capital es la resurrección de Lázaro, puesta en escena de una manera imponente y conmovedora. En el tercero se desarrolla la traición de Judas. El primer cuadro representa el exterior del templo de Jerusalén; el segundo, una calle de la Ciudad Santa, y el tercero el Cenáculo. En el acto cuarto comienza la Pasión. Asistimos en casa de Caifás á la reunión del sanedrín; después en el Pretorio á la representación del «Ecce Homo» al pueblo, que pide su muerte, y en el tercer cuadro penetramos en la cárcel, donde están encerrados Jesús y Barrabás, y donde la Virgen María visita á su divino Hijo. En el quinto y último acto produce gran efecto el cuadro que representa el Calvario, el encuentro de la Virgen y Jesús, y la muerte desesperada de Judas. Pero aun es mayor la impresión que causa el cuadro final, representando el interior del templo de Jerusalén, donde se congregan los sacerdotes y el pueblo para celebrar el peligro de que se ven libres. En el momento en que el cuchillo se clava en la indefensa víctima, suena el trueno que anuncia la muerte del Redentor, se rasga el velo del templo, caen sus muros y huye la multitud, y á lo lejos, sobre el Calvario, se ve á Cristo en la cruz y las Marías á sus pies. Termina el acto con una decoración de apoteosis representando el globo del mundo, sobre el cual se eleva el Redentor, rodeado por los santos Patriarcas.

LOS SUICIDAS

Mientras los suicidas varones, en general, exceden en el cuádruplo ó el quintuplo á las mujeres, los suicidas varones por amor no llegan á la mitad, y á veces ni á la cuarta parte; cosa al fin natural en el amor, que, como dice Mad. Sthael, es á lo sumo una anécdota, un episodio en la vida del hombre, mientras es el suceso más grave, toda una historia, para la pobre mujer.

En el hombre tiene quizás con más frecuencia raíz vigorosa y potente la amistad, que en cambio es en el bello sexo algo menos que en una anécdota, una simple ceremonia; porque la historia, si no la estadística, sólo nos habla de hombres que se mataran por no sobrevivir á un amigo, como Volunio, Petronio, ó por no engañarle, como Strozzi, ó simplemente por darle un placer insignificante, como Antinoo; y en los últimos escritos de los suicidas varones se encuentran muchas veces recuerdos para los amigos; pero jamás en los de las mujeres.

No pocas mujeres se matan después de una ofensa de la persona amada, á veces con la sola esperanza de entristecer al superviviente, como otras menos heroicas recurren por despecho al matrimonio.

Por el contrario, agrada recordar aquellos casos, siempre de mujeres, que en el momento de unirse al

hombre preferido, se matan por no llevar al lecho nupcial un cuerpo que otro había ya profanado. Una obrera, solicitada en matrimonio por un hombre riquísimo y del que se apasionó ardientemente, no dijo nada hasta el momento del contrato, y entonces se mató, manifestándole que, seducida de catorce años por sus amos, no quería ahora engañar á quien había sido para ella tan generoso.

A éste puede contraponerse, por honor del sexo más fuerte, el caso de un viudo suicidado para sustraerse á las seducciones de un segundo matrimonio con perjuicio de sus hijos.

LOMBROSO.

CORREO DE HOY TANGER

Política marroquí

Tanger 4.

Escriben de Marruecos que Muley Hamed sigue en desgracia, razón por la cual continúa encarcelado.

Moros importantes llegados hoy á Tanger me dicen que la resolución del sultán de sustituir á su primogénito de las funciones de califa imperial no obedece, como se ha dicho, á los desórdenes de que dicho príncipe hace gala en su vida privada, sino á que el sultán sospechó que su hijo pudiera tener tratos secretos con determinada potencia y á que quisiera aprovechar la influencia de ésta para determinados propósitos en Marruecos, en detrimento del actual soberano.

La embajada

Tanger 4.

Ha llegado el vapor *Mogador* con noticias que alcanzan el día 27.

Los días 26 y 27 se celebraron conferencias entre El Garnith y el general Marúnez Campos.

Se dice que el sultán, haciendo un extraordinario esfuerzo y convencido el general Martínez Campos de la pobreza del país, han convenido en que la cifra de la indemnización sea de cuatro millones de duros.

Sin embargo, esto último no se sabe si es definitivo.

Continúa la discusión de los demás puntos, creyéndose que á pesar de las dificultades que puedan, que hubiesen podido surgir, quedarán satisfactoriamente ultimados.

En la redacción del nuevo tratado que se ha de formar en breve, se invertirán tres ó cuatro días.

Situación de Gladstone

Londres 4.

La reina, accediendo á las reiteradas súplicas de Gladstone, se ha dignado aceptarle la renuncia de su cargo.

Anticipada así la solución del problema ministerial, S. M. encargó á lord Rosebery la formación del nuevo gabinete.

Londres 4.

La reina Victoria vendrá mañana á esta capital y recibirá á lord Rosebery en el palacio Buckingham.

El periódico *Observer* dice que este político tuvo grandes vacilaciones antes de aceptar el poder y que solo cedió al cabo para evitar la crisis del partido liberal.

CRONICA LOCAL

En el vapor «Lulio» llegado esta mañana de Alicante é Ibiza ha venido el cabo de la dotación del buque de guerra «Conde de Venadito», que tuvo la desgracia de que le inutilizara el cabrestante que fué

á darle encima, en ocasión de hallarse dicho buque verificando maniobras en las aguas de Melilla cuando los moros del Riff hostilizaban aquella plaza.

El infortunado marino es casado con una paisana nuestra, y tiene rota una pierna en tres distintas partes, pudiendo andar con la ayuda de las muletas.

Mañana es el día señalado para el ingreso en caja de los reclutas del presente reemplazo, los cuales serán destinados seguidamente á sus respectivos cuerpos.

Ayer fué auxiliada por algunos transeuntes en la calle del Conquistador una anciana mujer que fué atropellada por un carruaje de alquiler, no sufriendo afortunadamente más daño que un pequeño rasguño en una pierna.

Al celo desplegado por el inspector de viveres D. Antonio Bosch, decomisando la leche aguada que vendían algunos vendedores, se debe el correctivo que impuso á los defraudadores el Alcalde accidental señor Guasp por medio de algunas multas. Muy bien hecho.

Acuerdos tomados por la Junta Provincial de enseñanza pública según los publica un colega:

Proponer para el ascenso á la escuela de niños de Ibiza, al maestro de la de Llubí, D. Antonio Alomar y Perelló.

Id. para el traslado á la de niños de Portol (Marratxi), al maestro de San Juan Bautista, D. Bartolomé Brunet y Ballester.

Id. en virtud del concurso único para la de niñas de Llumasanas (Mahón), á la maestra de Orient (Buñola), doña Monserrate Juan y Grau.

Y nombrar maestro interino de la escuela de niños de Moscarí (Selva), á D. Arnaldo Garau que la ha venido regentando accidentalmente durante la enfermedad del difunto maestro de dicha escuela don Martín Torrens y Busquets.

Según tenemos entendido, el jueves tendrá lugar en el Circo Balear el beneficio de los aplaudidos acróbatas Hermanos Izalver los que presentarán los mejores números de su repertorio.

Dadas las simpatías que tienen dichos artistas les auguramos una buena entrada.

Por el Gobierno civil de esta provincia se publica la requisitoria para la detención del joven Melchor Pascual Arroyo, de 15 años de edad, fugado de la casa paterna.

Desde ayer se encuentra en ésta el Delegado de la compañía de seguros contra incendios «La Catalana» y un empleado de la compañía para instruir el expediente del incendio del Palacio municipal sobre el terreno.

Hoy ha llegado el representante del «Fénix» con igual objeto.

El lunes tomó posesión de su cargo el nuevo Secretario de esta Sucursal del Banco de España, señor D. Enrique Villarrazo.

Con destino al de Barcelona, salió ayer de nuestro puerto á la hora de itinerario el vapor «Bellver», llevándose la correspondencia, 24 pasajeros y carga.

La subasta de remate del arbitrio por ocupación de la vía pública en la próxima FERIA de Ramos que anualmente se celebra en esta capital en el paseo de la Rambla, tuvo lugar ayer por la mañana en el despacho del señor Alcalde, siendo adjudicada á don José Cortés y Aguiló por 705 pesetas que resultó ser el mejor postor de los varios que presentaron pliegos.

En el Ayuntamiento de Villacarlos se hallan vacantes las siguientes plazas:
 Oficial de la secretaría con el haber anual de 780 pesetas.
 Peón caminero con 600.
 Recaudador depositario con el premio correspondiente; debiendo presentar fianza por valor de 7.500 pesetas.
 Y escribiente de la secretaría del Juzgado municipal con 480 pesetas.

Se halla vacante la plaza de Médico municipal del pueblo de Santañi, dotada con el haber anual de seiscientas pesetas, la cual ha de proveerse según las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Las solicitudes serán admitidas dentro del plazo de treinta días á contar desde el de ayer.

Un carro de trájín que pasaba sobre las diez de la tarde de ayer por la calle de Colón le faltó una de las ruedas, acudiendo algunos transeuntes á auxiliar al conductor, siendo inmediatamente recompuesta esta avería, siguiendo luego después su marcha el vehículo sin otro accidente.

A las seis y media de esta mañana ha llegado el vapor-correo «Lulio» procedente de Alicante é Ibiza con la correspondencia, carga y regular pasaje.

Por el Gobierno civil de esta provincia se remitió con fecha 3 del actual al Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Piña contra la resolución del propio Gobierno civil, autorizando al Ayuntamiento de Palma, para imponer el arbitrio sobre carruajes que no sean de lujo.

Variedades

NUESTRAS UNIVERSIDADES

Su antigüedad

La de Huesca es, sin disputa, la más antigua de todas.

Fué creada por Quinto Sertorio, en Aragón para la educación y enseñanza de la juventud española, ciento seis años antes que Poncio Pilatos viniese desde Francia á estudiar á ellas.

(No hubo en Francia Universidad alguna hasta el año 791, después de la venida de Jesucristo, en que Carlo Magno fundó la parisiense.)

Cuando las turbulencias de la guerra se lo permitían, Sertorio examinaba los estudiantes que allí se instruían, favoreciéndolos con dones y alentándolos con promesas de ocuparlos en el gobierno de las cosas públicas.

Así se mantuvo esta Universidad hasta la invasión de los moros, que tuvo que refugiarse en la parroquia de San Pedro, donde permaneció hasta que Pedro IV, rey de Aragón, la instaló en su mismo palacio, que cedió para el efecto en los años de 1354.

La Escuela cantabrijense le sigue en antigüedad.

Fué ésta fundada por Cantabre, rey de los españoles, en Cantabrio (Inglaterra), trescientos sesenta y cinco años antes de Jesucristo.

Esta escuela ó Universidad fué propiedad nuestra hasta mucho después del advenimiento del Mesías, pasando á ser de los ingleses en tiempo de Sigeberto, rey de Inglaterra.

La Universidad de Valencia es la tercera en antigüedad.

Existía esta Universidad antes que viniese Cristo: pero las turbulentas guerras de aquella época oscurecieron las letras y la existencia de este centro de enseñanza.

Pasó desapercibida hasta que fué reedificada en el año 1411.

Ochenta y siete años después, ó sea á principios del año 1499, fué erigida Academia por el Pontífice Alejandro VI.

La de Salamanca fué creada por Alfonso XI en la ciudad de Palencia el año 1209. A los treinta y un años de su fundación, reinando ya Fernando III, fué trasladada á Salamanca, donde existe.

Es su historia tan preclara, que hacer un bosquejo, por brillante que fuese, siempre habría de resultar pálido ante su grandeza y justo renombre.

Sigue la de Valladolid, que fué fundada por Alfonso XI de Castilla, el año de 1346.

La de Alcalá el año 1498, por D. Francisco Jimenez de Cisneros, arzobispo de Toledo.

Carlos V creó la de Zaragoza en el año 1553; la de Granada en el de 1531. En América creó I. Universidad de Lima, en la ciudad de este nombre, el año 1551, y la de Méjico en 1553.

Las demás Universidades que tenemos, ó son trasladadas de otros puntos á los en que residen, ó son de creación moderna.

En todas las escuelas primarias y elementales de Francia la jardinería se enseña prácticamente.

Existen allí como 28.000 de estos establecimientos, cada uno de los cuales tiene un jardín, que está bajo el cuidado de un maestro competente, que inculca á los niños las primeras nociones de la horticultura. Aun en aquellas escuelas que no poseen jardín, las teorías del cultivo son enseñadas.

En Suiza sucede otro tanto.

José María Heredia, el nuevo académico de la Francesa, poeta y literario, nació en Cuba en 1842.

Se educó en el colegio de Senlis, y después de un año de permanencia en la Universidad de la Habana, volvió de nuevo á Francia á completar su instrucción.

Colaboró en la «Revista Francesa», en «Le Temps», «Journal des Debats» y la célebre «Revista de Ambos Mundos».

Debe enorgullecernos á los españoles que un compatriota represente una gloria literaria de Francia.

Mrs. Yassale y Sacchi han estudiado la toxicidad de los tejidos quemados, inyectando á conejos un líquido resultado de un tejido sumergido en parte, durante tres minutos, en agua hirviendo; la inyección resultaba rápidamente mortal.

Estas experiencias son interesantes desde el punto de vista de las complicaciones generales que sobrevienen á las quemaduras extensas.



LA SEÑORA

D.^a Antonia Ana Salvá y Salvá

HA FALLECIDO
(E. P. D.)

Su hermano D. Francisco Salvá abogado, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al rosario que se rezará en la iglesia de San Felipe Neri á las siete de esta tarde y seguidamente á la conducción del cadáver, como también al funeral que se celebrará mañana jueves á las diez y media en la misma iglesia.

No se invita particularmente.

CREDITO BALEAR

Queda abierto el pago del dividendo complementado de beneficios de 1893 acordado en Junta General de día 4 del corriente, el cual se reabrirá en todos los días no festivos desde las nueve á las doce de la mañana.

Palma 6 Marzo de 1894.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Rafael L. Blanes. 6—1

SOCIEDAD GENERAL MALLORQUINA
 Acordado por la Junta General el dividendo activo de treinta pesetas por acción por las utilidades correspondientes al ejercicio de 1893, se abre el pago de dicho dividendo los lunes, miércoles y viernes de cada semana, á las horas de despacho, en las oficinas de la Compañía.
 Palma 2 de Marzo de 1894.—Por la Sociedad General Mallorquina, El Director Gerente, Rafael Moll. 6—2

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 6, 10'5 m.

Dícese que se instruye una sumaria á los que asistieron al banquete de la «Correspondencia Militar». El señor López Domínguez prohibirá á los militares asistir á banquetes sin el previo permiso.

Madrid 6, 7'20 n.

El señor Sagasta se propone adelantar mañana el Consejo con la Reina para comunicar noticias de Marruecos y luego se reunirá de nuevo para tratar de las cuestiones políticas.

Madrid 6, 10 n.

La Gaceta de mañana publicará el licenciamiento de los reservistas del año 1889 y los reclutas del año 1890 que habían sido llamados por los sucesos de Melilla.

En la junta de accionistas del Banco de España se ha leído la Memoria del balance, la cual se discutirá el domingo.

Madrid 6, 10'10 n.

Se ha dispuesto que el «Legazpi» y el «Conde de Venadito» vayan á recoger la embajada. El Gobierno ha sido felicítadísimo por el desenlace de la cuestión de Marruecos. Se ha dicho que se disolverá á la kábila de Benisicar.

Madrid 6, 10'50 n.

Mañana no se tendrá Consejo con la Reina; éste se celebrará el jueves. Parece que el viernes se tratará de la crisis. Circulan muchas versiones que considero absurdas.

Madrid 7, 12'45 m.

El brigadier Bosch ha sido nombrado juez en la sumaria contra los generales que asistieron al banquete de la «Correspondencia Militar». Algunos han declarado. El asunto se complica.

Se habla de que el Sr. Sagasta llevará al Consejo que debe presidir la Reina la convocatoria de las Cortes.

Dícese que el protocolo de la cuestión de Marruecos no ha salido aún de Tánger por causa del mal tiempo.

Madrid 7, 12'45 m.

En la reunión del directorio zorrillista se ha dado cuenta de la ruptura de la coalición y de los preparativos para la asamblea que debe celebrarse el mes de Abril. En cuanto á la vuelta al Parlamento se han mostrado indecisos.

HUMORADAS

—¡Vive Dios!—exclama un empresario— vamos á levantar el telón y no hay cuatro gatos en el teatro.

—Ya comprenderá usted—le dice un amigo— que con la compañía de perros que usted tiene, es natural que todos los gatos se queden en casa.

Entre dos amigas:

—No tiene Matilde nada de guapa; pero es cariñosa, amable é inteligente y gana mucho al ser conocida de cerca.

—¿Cuánto?

CANTARES

Lo que me pasa contigo no lo puedo comprender; pues yo me veo en tus ojos ¡y tú no me puedes ver!

SECCION DE ANUNCIOS

LIQUIDACION IMPORTANTE

Mr. Giraud horticultor francés, después de haber permanecido algunos días en esta capital, tiene el honor de participar al público palmesano que ha resuelto vender con **GRAN REBAJA DE PRECIOS** su notable colección de árboles frutales, plantas escogidas y rosales de las especies más variadas a fin de liquidar las existencias en el más breve plazo posible.

Productos de primera clase y variedades escogidas.

Muy pocos días de venta á precios inverosímiles. No desperdiciar la ocasión.

CADENA, CORT, 7.—PALMA

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que ve á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos prácticos en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa 19.
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
Al por mayor }
Al por menor } En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptonas, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Vapor directo

Palma á las Antillas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas con escala en Canarias, el 7 de Marzo próximo el vapor español de acero de 8,000 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

CATALINA

Admité carga á flotes y pasaje para dichos puntos.
Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-córrreo



CIUDAD DE MAHON

(ANTES CAMARA)

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Pesetas.
Baño limpieza	1	1:50
Abono de 10 baños	9	13:50
Medio abono de 5 baños	4:50	6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

A partir del martes 6 del próximo Marzo se verificará en las oficinas de esta Compañía, todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 15 pesetas por acción acordado por la Junta General.

Para el pago del cupón es preciso la presentación de los títulos.

Palma 27 de Febrero de 1894.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El director general, Guillermo Moragues.

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

MENORCA

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

Non Plus Ultra

FIDIBUSES

para echar los mosquitos ó verdaderamente pastillas humeantes que se queman en los aposentos para destruir tan terrible y molesto insecto.

Inventor:

G. B. DR. ZAMPIRONI

Boticario Real—Venecia

Depósito exclusivo en Palma—Droguería La Unión

ALEJO CORBELLA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 94

LA FAMILIA

5-Rue de la Perle-5 Paris

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de *La Familia* que cuenta hoy 15 años de existencia y 150,000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras del arte antiguo, y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año: para España 8 francos y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

Se suscribe en casi todas las administraciones de los periódicos de España y América y en París Rue de la Perle núm. 5.

Matias Mascaro

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

LA DELICIOSA

Fábrica de gaseosas y aguas minerales de los Sres. Bosch y Sansó calle del Sindicato núm. 134.

Se avisa á todos los parroquianos de la Rosa Blanca y al público en general que todos los envases de botellas y sifones marcados con aquel nombre como también la maquinaria para gaseosas han sido adquiridas de aquella sociedad, por los señores Bosch y Sansó.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43